

青少年防沉迷系统要想绕开很容易

# 花60元买攻略竟能破解限制

目前,各地纷纷开启寒假模式,不少家长希望通过青少年防沉迷系统控制孩子上网的时长。青少年防沉迷系统是在国家相关部门的推动下,由各主要游戏、视频、直播等网络平台推行的软件系统。进入“青少年模式”后,用户的使用时段、在线时长、服务功能等会受到限制,且只能访问青少年专属内容池。

但“新华视点”记者调查发现,这类系统存在不少漏洞,实名制形同虚设,有的孩子甚至在网上随便找个身份证号码就顺利登录了。此外,网上还流传各种几十块钱的攻略,轻松破解系统限制。一些家长戏称,防沉迷系统“防了个寂寞”。

## 网上找个通缉犯的身份证号就能登录

黄晴是重庆一家教育培训机构的英语老师,每周末给初中生上课。她发现,一下课孩子就聚在一起玩手机游戏,热火朝天。“防沉迷系统压根啥也防不住,这么长时间,还没听说过哪个孩子因为防沉迷系统不能玩游戏的。”黄晴说。

山西晋城市凤城中学初三学生的家长赵小芳告诉记者,孩子回家一写完作业就玩手机游戏,有时候一玩就到半夜。虽然知道有防沉迷系统,也设置过,但感觉没什么用,孩子该玩还是玩,想啥时候玩都能玩。“这又放假了,家长要上班,孩子自己在家就更管不下了。”赵小芳说。

记者采访发现,这一被广大家长寄予厚望的青少年防沉迷系统,在迷惑网络的青少年眼中形同虚设。对于这一系统带来的影响,很多未成年人十分淡定:“要想绕开那个系统很容易。时间到了先退出登录,再打开

用游客模式玩,基本没什么限制。”

“现在女生玩装扮类和养成类的游戏比较多,虽然都需要实名认证,但我用妈妈的微信就能登录。很多游戏都是这样,微信、QQ登录以后就不会再问其他信息了,默认你是成年人。还有很多网页上的小游戏不需要注册登录,直接玩。”

“很多游戏要用身份证登录,但不需要人脸识别,有的同学甚至在网上随便找一个通缉犯的信息,把其身份证号输入进去就可以玩了。”

记者调查发现,“如何破解青少年防沉迷系统”还成为各大搜索引擎的热搜词。记者在多个搜索引擎和视频网站上搜索“防沉迷系统”,出现了大量破解攻略。搜索引擎还会推送售卖破解防沉迷系统的网站和软件。在一个“解除防沉迷网站”上,一个破解防沉迷系统的商品价值为60元。

## 平台“打折”落实注册实名制

记者了解到,虽然相关规定已明确网络游戏必须实名注册,但不少平台“打折”落实。

很多平台通过第三方账号登录规避了实名制监管。记者下载了多款热门游戏、直播、短视频APP,发现大部分都可以通过微信、微博、QQ等第三方账号登录,在这个过程中,并不会甄别用户身份。

有的平台虽然要求实名制注册,但只认身份证不认人。有一些青少年会用家长的号码登录,有的随意在网上找个身份证号码就能登录。

此外,很多平台设置的“游客模式”不需要任何身份验证,为青少年开了“方便之门”。

一名中学生告诉记者,很多游戏用游客模式可以玩一个半小时左右,等时间到了关掉再重新打开应用,又能玩一个半小时。

记者用安卓系统下载了一款名为“斗罗大陆”的手游,在游客模式中连续玩了近两个小时,没有任何时间限制的提示。

记者调查还发现,有的平台重前期准入轻后期甄别。不少受访青少年告诉记者,一些平台的准入很严格,必须刷脸,但之后就不会再查,很多青少年会找成年人帮忙。“有的找家长,很多是找爷爷奶奶,稀里糊涂就帮着刷脸认证了。有的会去网上花钱找成年人代实名。”一名初中生说。

山西省太原市第四十八中学校一位初中生告诉记者,在他常玩的一款游戏公告栏上,常常会有人发帖,请求别人有偿帮忙解除防沉迷系统,用谐音字就可以避开敏感词审查,花钱请人刷个脸,很长时间内都不会再检查。

此外,不同平台各自为政,也让防沉迷系统在一定意义上失去了作用。由于缺乏统一的规范和标准,不同平台对于青少年模式下使用时段、受限时长、服务功能的规定各不相同。不少家长直言,就算所有平台都设置了青少年模式也没用,“孩子这个玩一会儿,那个玩一会儿,一整天就过去了。”

## 警惕企业对未成年人进行数据和社交绑架

目前,各平台的青少年模式仍然依靠用户的自主选择,如果没有家长监督,未成年人完全可不选择此模式。

记者在部分直播平台上体验时发现,即便在个人资料里填写未成年人的年龄信息,系统也不会自动跳转青少年模式,必须手动设定。

记者在部分农村地区采访时看到,由于父母在外打工,一些青少年由老人照顾,这些老人连手机操作都不熟悉,更不知道何为青少年模式。一些放假在家的学生一旦手机在手,就少有限制,往往沉迷其中。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,青少年群体是一个数量庞大的用户群体,防沉迷系统的设置其实违背了企业商业利益。企业应不断提升社会责任,加大在青少年防沉迷系统上的技术和资金投入,相关部门也要加强对企业不规范行为的惩戒。

针对不同平台防沉迷系统各自为政的问

题,熊丙奇建议,政府要推动建立统一的强制性防沉迷系统,要求各平台系统联网、信息共享,同时同步处理未成年人的数据,“比如一个孩子在某个平台上玩到规定时限后,这一天在其他平台上都不能再玩。”

中国传媒大学人类命运共同体研究院副院长王四新表示,社会各界要不断创新对未成年人网络权益的保护机制,防范危害未成年人健康成长的行为,防止个别企业和个人对未成年人进行数据和社交绑架,将其变成围猎的消费对象。

“要解决青少年沉迷网络问题不能单纯依靠技术。”中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,家长和学校都要引导孩子,让孩子拥有广泛兴趣爱好和丰富的课余生活,学会如何安排时间。“孩子的主体性增强,就会认为网络只是个工具,不会沉迷其中。”

新华社记者马晓媛 李紫薇



## “口罩令”生效

2月1日,旅客佩戴口罩在美国洛杉矶国际机场等待乘车。美国疾病控制与预防中心于1月29日下令,全国范围内公交系统乘客和工作人员必须戴口罩,违者可能面临刑事惩处。“口罩令”定于2月1日生效,没有规定具体有效期。新华

## 默克尔:德国能在夏季结束前向所有公民提供新冠疫苗

新华社柏林电 德国总理默克尔1日表示,德国“在今年夏季结束前向所有公民提供新冠疫苗”的目标可以实现。

默克尔当天与德国各州州长及多家疫苗生产商举行视频会议商讨疫苗供应问题。她在会后的新闻发布会上说,经过交流,疫苗供应情况更加明确,对供应量的预测也更加可靠。

默克尔说,如不出意外,即使仅有欧盟已批准的三款新冠疫苗供货,上述目标依然可以实现,如有其他疫苗获批,供应量将更大。虽然欧盟今年一季度的疫苗产能仍然有限,但情况有望在二季度好转。

欧盟目前已批准三款新冠疫苗投入使用,分别由美国辉瑞制药公司与德国生物新

技术公司、美国莫德纳公司、英国阿斯利康制药公司与牛津大学研发。据默克尔介绍,美国强生公司以及德国“痊愈”疫苗公司研发的新冠疫苗也有望获批。

德国去年12月底启动新冠疫苗接种,各地先后遇到疫苗供货不确定、难以预约等问题。默克尔表示,政府将补充制定一项疫苗接种计划以更好地掌握疫苗供应情况,还将设立一个平台协调疫苗相关物资的生产与分配。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所公布的数据显示,截至2月1日0时,德国单日新增确诊病例5608例,累计2221971例;新增死亡病例175例,累计57120例;截至2月1日10时,疫苗接种已超过246万剂。张毅荣



## 银行恢复正常营业

2月2日,刚办理完业务的市民走出缅甸仰光的一家银行。

缅甸官方媒体2日援引军方的一份声明说,该国银行早前因网络问题服务延迟,目前已恢复正常营业。

新华

## 东京奥运会男女篮抽签结果出炉 中国女篮与澳大利亚等同组

新华社北京电 东京奥运会男女篮分组抽签仪式北京时间2日举行,中国女篮与澳大利亚、比利时、波多黎各同组。中国男篮则需要参加奥运会资格赛(即落选赛)的争夺。

女篮12支队伍的具体分组情况为:韩国、塞尔维亚、加拿大、西班牙队处在A组,尼日利亚、日本、法国、美国队处在B组,C组为澳大利亚、波多黎各、中国、比利时队。

在去年2月举行的奥运会资格赛中,中国女篮三战全胜,获得东京奥运会入场券。这将是中国女篮第九次征战奥运会。中国女篮的历史最好成绩是在1992年巴塞罗那奥运会上获得银牌。在2016年里约奥运会上,中国女篮战绩欠佳,仅获得第十名。

男篮方面,目前有8支球队锁定奥运会参赛资格,最终抽签结果为:A组包括伊朗队、法国队、美国队、加拿大维多利亚赛区冠军;B组包括澳大利亚队、克罗地亚普利特赛区冠军、尼日利亚队;C组为阿根廷队、日本队、西班牙队和立陶宛考纳斯赛区冠军。

由于未能在2019年篮球世界杯上直通东京奥运会,中国男篮将通过落选赛参与剩余四个名额的争夺。落选赛将于2021年6月29日至7月4日举行,共有24支球队参加,中国队与加拿大、希腊、捷克、土耳其队等强队同处加拿大维多利亚赛区,每个赛区仅头名可获得奥运会参赛名额。李博闻 苏斌